

“智汇菏泽·才擎未来”创新驱动高质量发展暨鲁西五市产才合作对接交流会在菏泽召开

# 凝聚共识深化协作,让更多人才扎根鲁西

本报讯(记者 黄啟峰)

5月15日,“智汇菏泽·才擎未来”创新驱动高质量发展暨鲁西五市产才合作对接交流会在我市召开,市委常委、组织部部长王军出席并致辞。

王军表示,市委、市政府始终牢固树立“人才是第一资源”理念,不断强化高质量发展人才支撑,人才队伍建设实现质和量的双提升。回顾过往,鲁西五市在人才合作的广度与

深度上迈出坚实步伐。展望未来,鲁西五市更需在创新机制与拓展路径中挖掘新的增长极。要持续发挥联盟平台整体效能,进一步释放人才发展联盟聚合效应,凝聚共识、深化协

作,在制度共建、资源共享、优势互补、人才互认等方面持续攻坚,让更多人才关注鲁西、选择鲁西、扎根鲁西。

活动中,鲁西五市人才发展集团签署战略合作协议,

部分专家作主旨报告。此外,还举行了深化鲁西五市产才合作和校地融合发展对接交流会、企业家圆桌会议、菏泽市食品加工产业专家企业对接会等。

## 鲁西五市聚势菏泽,共绘产才融合新图景

——“智汇菏泽·才擎未来”创新驱动高质量发展暨鲁西五市产才合作对接交流会侧记

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

初夏时节,芳菲未尽,绿意盈城,牡丹之都菏泽迎来一场区域协同发展的盛会。5月15日,“智汇菏泽·才擎未来”创新驱动高质量发展暨鲁西五市产才合作对接交流会举行。来自枣庄、德州、聊城、滨州、菏泽等5市的政府代表、高校专家、企业家及行业领军人才齐

聚一堂,围绕“深化产才融合、共促区域协同”主题,共商产业升级大计,共绘人才发展蓝图。活动通过主旨报告、校地合作签约、企业家圆桌会议、产业链实地调研等环节,推动鲁西地区产业与人才“双向奔赴”,为区域高质量发展注入强劲动能。

### 区域协同: 五市携手破题“产才融合”

当前,区域竞争已从单一产业竞争转向产业链生态竞争,产才融合是破题关键。鲁西地区北连京津冀地区,南接长江经济带,中原经济区、淮海经济区在此交融,黄河流域生态保护和高质量发展战略在此布局,是国家战略叠加的重点区域。

如何破解产业转型中的人才瓶颈?怎样实现区域资源的优化配置?本次交流会给出答案:以“协同”破局,以“融合”聚力。

活动期间,鲁西五市人才发展集团共同签署战略合作协议,围绕落实鲁西五市人才发展联盟章程,按照“平等自愿、优势互补、互利共赢、协同创新”的合作原则,建立长期、稳定、全面的战略合作关系,整合区域人才资源,形成人才发展协同效应,为鲁西地区经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑和智力保障。这一举措标志着鲁西地区在人才联合培养、科技成果跨区域转化、产业协同发展等领域深化合作,从“单打独斗”迈向“抱团发展”的新阶段。

单丝不成线,独木难成林。作为黄河流域生态保护和高质量发展战略的重要节点城市群,鲁西五市产业互补性强,唯有握指成拳,才能在高质量发展中抢占先机。自人才联盟成立以来,五市在人才合作、产业协同发展上持续发力,构建了人才共育、技术共享、产业共兴的协同机制。

回顾过往,五市在人才合作的广度与深度上迈出坚实步伐:统筹优质教育资源与培训力量,聚焦重点产业和关键领域,定向培育适配人才,精准提

升人才供给与产业需求匹配度;围绕优势产业开展联合攻关,加速推动科技成果从“实验室”走向“生产线”。联盟成立至今,共签订人才合作项目48个,引进各领域高层次人才6000余人,成为推动区域发展的强劲动力。

作为传统农业大市向新兴产业高地转型的典型,菏泽在生物医药、高端化工等领域异军突起。此次五市联动,菏泽正以此活动为契机,打破地域壁垒,构建“人才共引、技术共享、市场共拓”的生态圈。

在人才工作方面,菏泽牢固树立“人才是第一资源”理念,不断强化高质量发展的人才支撑,人才队伍建设实现质和量的双提升。2024年,菏泽引进各类产业领军人才223人,新增技能人才3.99万人,吸引3.8万余名青年人才在菏就业创业。为持续优化人才发展生态,菏泽相继推行“电子牡丹惠才卡”、实施“安居工程”、成立“菏泽市人才之家”,发布菏泽人才标识、标语和IP形象……今年,菏泽提出“建设人才友好型城市”的总体工作思路,围绕“人才总量突破、平台能级跃升、服务生态一流”的建设目标,聚焦“四个友好”,实施“十大行动”,持续提升城市人才吸引力,全力推动人才与产业“双向奔赴”。

五市携手,不仅探索构建鲁西一体化人才发展生态路径,更在前沿领域激荡创新火花。活动期间,来自中国科学院、暨南大学、齐鲁医药学院等高校的专家,围绕高端化工、生物医药、AI赋能等领域进行主旨演讲,展开深度对话。

“聚烯烃具有无可替代的社会价值,其中α-烯烃应用领域广泛,我们要把‘研究成果’转化为‘产业技术’,才能为鲁西五市在产业协同发展上提供智力支持。”交流会上,山东大学服务山东办公室、合作发展部五级职员于德宁分享了在产才合作、校地融合方面的创新成果与经验。据介绍,围绕产业合



支撑。”中国科学院化学研究所二级研究员孙文华以《乙烯下游高附加值产品与新型催化剂体系》为题作报告,这一观点引发在场企业家的强烈共鸣。

### “校地联姻” 构筑产学研用一体化生态

高校是产才融合的“动力源”。活动期间,深化鲁西五市产才合作和校地融合发展对接交流会举行,来自山东大学、山东科技大学、齐鲁工业大学、聊城大学、枣庄学院、德州学院、山东航空学院等高校的相关负责同志,就“校地融合发展、校友经济驱动、五市产才合作”等方面与鲁西五市进行交流发言,共同探讨产才融合、校地合作的实践与创新路径。

“菏泽的企业与山大精准对接,结合产业特点,企业需要哪个学科就对接哪个学科的教授,以此解决企业的科技难题。”交流会上,山东大学服务山东办公室、合作发展部五级职员于德宁分享了在产才合作、校地融合方面的创新成果与经验。据介绍,围绕产业合



作和人才培育,山东大学与菏泽开展了一系列深度合作:与菏泽一中等中学强化合作,加快人才培养;与金博利达合作研发高效实用型机械设备,推动成果转化;与尧舜生物共建实验室,加强科研合作交流,实现优势互补、资源共享,助力牡丹产业转型升级……围绕鲁西五市协同发展,山东大学将加大校地、校企合作力度,尤其是聚焦菏泽的产业特点,助推打造“231”主导产业集群。

“今年我们与郓城县开展深度校地合作,签署了一揽子协议。同时,探索成立校友经济研究院,以此反哺母校,促进地方经济发展。”山东科技大学济南校区党委副书记兼学团工作部主任毛庆东说。

建立更加紧密的产学研合作关系,实现资源共享,不仅能优化区域人才发展环境,还能帮助企业解决技术研发、技术改造等问题,共同赋能产业发展。此次智慧碰撞,进一步推进校地企深度合作,打通教育、人才、产业、创新协同发展通道,实现高校人才培养体系、科研创新成果与地方产业发展需求精准匹配,打造区域产才合作与校地融合发展的创新样板。

风起黄河畔,弄潮正当时。这场跨越五市的“产才之约”,正在书写高质量发展的新篇章。当产业与人才的双螺旋结构紧密交织,一幅“才聚产业兴,业兴人才聚”的壮丽画卷,已然在鲁西大地徐徐展开。